
 
PREFEITURA MUNICIPAL DE LAGOA DE ITAENGA – PE 

CONCURSO PÚBLICO 
 

PROVA DE PROFESSOR(A) ANOS FINAIS – 6º AO 9º ANO: HISTÓRIA   
 
 
 
 

INFORMAÇÕES GERAIS 

 
 
 
 

1. Você receberá do chefe de sala o material descrito a seguir:  

A. Este Caderno de Questões Objetivas, com 40 (quarenta) questões de múltipla escolha;  

B. Um Cartão de Respostas destinado às respostas das questões objetiva. 

2. Ao receber o Cartão de Respostas você deve:  

A. Conferir se seu nome, e CPF que constam na parte superior do CARTÃO-RESPOSTA que você recebeu;  

B. Caso exista algum erro de digitação ou impressão, no seu caderno de prova, cartão resposta, comunique 

imediatamente ao chefe de sala, a fim de que seja registrado em Ata de Sala e seja feita devida substituição. 

C. Ler atentamente as instruções para a marcação das respostas das questões objetivas;  

D. Assinar o Cartão de Respostas no espaço reservado, com caneta de cor azul ou preta de material transparente.  

3. Esta prova terá duração de 03 (três) horas, tendo seu início previsto às 9:00h e término às 12:00h (horário local). 

Os portões serão abertos a partir das 07h30min e fechados, impreterivelmente, às 8h45min; 

4. Cada questão objetiva apresenta 05 (cinco) opções de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);  

5. O CARTÃO-RESPOSTA é o único documento válido para o processamento de suas respostas, e em hipótese alguma 

haverá substituição do CARTÃO-RESPOSTA por erro do candidato; 

6. O candidato deverá permanecer, obrigatoriamente, na sala de realização da prova por, no mínimo, duas horas após 

o início da prova;  

7. O Cartão de Respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro 

fora dos locais destinados às respostas.  

8. Quando terminar sua prova, você deverá, OBRIGATORIAMENTE,  o Cartão de Respostas, devidamente preenchido 

e assinado ao chefe da sala. Aquele que descumprir esta regra será ELIMINADO. 

 

ESCREVA ABAIXO A NUMERAÇÃO CONTIDA EM SEU CARTÃO RESPOSTA: 

Nº________________ 
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QUESTÕES DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
TEXTO 1 
 
Quando eu morder 
a palavra, 
por favor, 
não me apressem, 
quero mascar, 
rasgar entre os dentes, 
a pele, os ossos, o tutano 
do verbo, 
para assim versejar 
o âmago das coisas. 
Quando meu olhar 
se perder no nada, 
por favor, 
não me despertem, 
quero reter, 
no adentro da íris, 
a menor sombra, 
do ínfimo movimento. 
Quando meus pés 
abrandarem na marcha, 
por favor, 
não me forcem. 
Caminhar para quê? 
Deixem-me quedar, 
deixem-me quieta, 
na aparente inércia. 
Nem todo viandante 
anda estradas, 
há mundos submersos, 
que só o silêncio 
da poesia penetra. 
 
EVARISTO, Conceição. Da calma e do silêncio. In: Poemas da 
recordação e outros movimentos. Belo Horizonte: Nandyala, 
2008. 

 
1) Assinale a alternativa correta acerca do texto 1: 

 
a) O título do poema é uma síntese dos elementos 

que o eu lírico considera necessários para desen-
volver seu trabalho artístico: a introspecção pro-
porcionada pelo silêncio, a lentidão e a calma. 

 

 

 

 
b) Nos versos “quero mascar, / rasgar entre os den-

tes, / a pele, os ossos, o tutano / do verbo”, o eu 
lírico compara o fazer poético ao ato de lutar 
contra um animal selvagem, pois o que deseja é 
destruir a palavra e a poesia. 

c) O eu lírico por meio da metáfora “rasgar entre 
os dentes, / a pele, os ossos, o tutano / do verbo” 
atenua a intensidade da palavra no fazer poé-
tico, tirando de cena seu caráter visceral e hu-
mano. 

d) No verso “não me despertem” o eu lírico deseja 
renegar o estado de contemplação que a impede 
de ver a realidade o que compromete seu pro-
cesso de criação. 

e) Apesar das constantes referências ao fazer poé-
tico, não podemos afirmar que o texto 1 é um 
metapoema. 

 
2) Identifique a figura de linguagem presente no trecho 
"Quando meu olhar se perder no nada, por favor, não 
me despertem, quero reter, no adentro da íris, a menor 
sombra, do ínfimo movimento." 
 

a) Metáfora 
b) Metonímia 
c) Hipérbole 
d) Catacrese 
e) Comparação  

 
3) No verso “ o âmago das coisas”, a palavra sublinhada 
tem o mesmo sentido de: 

 
a) Grito 
b) Escrita 
c) Essência  
d) Animalesco 
e) Sacrossanto  

 
4) Qual das alternativas abaixo tem uma definição 
correta do termo "versejar" com base no contexto do 
texto. 

 
a) No contexto dos versos,” versejar” é caminhar 

em paralelo à palavra como fazem os reais vian-
dantes. 

b) “Versejar” mostra a resistência do eu lírico em 
seguir em frente, em continuar caminhando. O 
termo é o oposto do propósito de caminhar. 
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c) No contexto do texto, "versejar" significa com-
por versos, escrever poesia.  

d) De acordo com o texto, “versejar” é morder a pa-
lavra para assim expurgar o âmago das coisas. 

e) Significa “resistência”. E pode ser interpretada 
como uma forma de buscar um momento de re-
flexão e introspecção. 
 

5) Nos versos: 
 
“Deixem-me quedar, 

         deixem-me quieta” 
 
De acordo com as regras da colocação pronominal da 
norma padrão da língua, é uma análise correta do 
emprego nos versos acima a alternativa: 
 

a) A colocação pronominal depois do verbo é a 
forma básica de colocação pronominal, seguindo 
a estrutura sintática básica de uma oração: 
verbo seguido de complemento.  

b) O uso da próclise encontra-se generalizado na 
linguagem falada e escrita, sendo facultativo o 
uso da próclise ou da ênclise, caso o verbo se en-
contre no início da frase. 

c) A próclise deverá ser utilizada quando o verbo se 
encontrar no início das frases. Nesta situação, a 
forma correta de colocação pronominal é ante-
rior ao verbo. 

d) A colocação pronominal antes do verbo deverá 
ser usada em orações imperativas afirmativas. 

e) A colocação pronominal deverá ser feita antes 
do verbo apenas quando houver palavras atrati-
vas que justifiquem o adiantamento do pro-
nome, como em orações reduzidas de gerúndio. 
 

6) Em qual das alternativas o acento grave indicativo de 
crase foi empregado incorretamente? 

 
a) No debate da reforma administrativa, que está 

parada no Congresso, ganhou força o argumento 
de que o Estado brasileiro está inchado. quem 
estuda o serviço público, no entanto, refuta à 
ideia. 

b) Com números que chegam a 12, 45% no total, o 
país não é destaque em contingente de servido-
res em comparação à média global. 

c) Os Estados Unidos, país que é referência global 
em relação à valorização da iniciativa privada 
tem 13, 55%. 

d) O Brasil é ambicioso em suas políticas de univer-
salização de saúde e educação, o que leva à ne-
cessidade de mais gente.  

e) O efetivo brasileiro está bem mais atrás compa-
rado às nações que optaram pelo Estado de 
bem-estar social na Europa: os servidores repre-
sentam 30,22% dos trabalhadores na Dinamarca 
e 29,28% na Suécia. 
 

TEXTO 2 
A maneira como “palhiaço” está escrito com spray 
vermelho na porta dos 
fundos do Bib’s me faz pensar na minha mãe. Ela 
sempre acrescentava uma 
letra i ao pronunciar a palavra. Eu sentia vontade de rir 
toda vez que ouvia, 
mas era difícil achar graça na infância quando eu era 
sempre o alvo do 
insulto. 
— Pa... lhi...aço — sussurra Darin. — Só pode ter sido 
uma criança. A maioria dos adultos sabe soletrar essa 
palavra. 
— Aí é que você se engana. 
Toco na tinta, porém ela não suja meus dedos. Seja 
quem for que tenha 
pichado deve ter feito isso logo após fecharmos ontem 
à noite. 
— Por que será que estão te chamando de palhaço? — 
pergunta ele. 
— Por que acha que foi para mim? Pode ter sido para 
você ou para o Brad. 
— O restaurante é seu. — Darin tira o casaco e o usa 
para remover um 
grande caco de vidro da janela. — Talvez tenha sido 
algum funcionário 
insatisfeito, não? 
— E eu tenho funcionários insatisfeitos? 

 
HOOVER, Colleen. É Assim Que Começa. São Paulo: 
Galera, 2019. 

 
7) Acerca do texto 2, assinale a alternativa correta: 

 
a) O narrador associa a maneira como a palavra 

'palhaço' está escrita à maneira como a sua mãe 
também a grafava nos textos. 

b) O narrador levanta a hipótese de que estão cha-
mando Darin de palhaço porque o restaurante é 
dele, mas também considera a possibilidade de 
ter sido para o narrador ou para Brad.  
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c) O narrador sentia vontade de rir toda vez que 
ouvia sua mãe pronunciar a palavra "palhaço" de 
forma engraçada, mas era difícil achar graça na 
infância, pois ele era sempre o alvo de insultos. 

d) Bib’s toca na tinta vermelha da escrita na porta 
dos fundos do restaurante para verificar se ela 
suja seus dedos, porém, ele percebe que a tinta 
não suja seus dedos. 

e) Darin sussurra a palavra "palhaço" ao ver a es-
crita na porta dos fundos do Bib's porque acre-
dita que não pode ter sido uma criança que fez 
isso, já que a maioria dos adultos sabe soletrar 
essa palavra corretamente. 

 
8) Analise as palavras destacadas quanto aos encontros 
vocálicos, encontros consonantais, dígrafos, divisão 
silábica e acentuação, e responda: Qual das alternativas 
abaixo descreve corretamente a análise das duas 
palavras? 
 

a) Sussurra apresenta 1 dígrafo apenas e acrescen-
tava apresenta dois. 

b) Infância e difícil são acentuadas por serem paro-
xítonas com as terminações previstas na norma 
padrão. 

c) Quando e palhaço apresentam dígrafos qu e lh. 
d) Restaurante é oxítona e será é monossílabo tô-

nico, por isso é acentuada. 
e) Funcionário apresenta ditongo crescente e você 

é monossílabo tônico. 
 

9) Assinale a alternativa correta em relação aos 
aspectos linguísticos do texto: 
 

a) No período “Ela sempre acrescentava uma 
letra i ao pronunciar a palavra”, o pronome ‘ela’ 
retoma o termo ‘minha’. 

b) Em “Toco na tinta, porém ela não suja meus de-
dos.”, a conjunção, ‘porém’ tem a função de dar 
sequência à oração anterior indicando contrari-
edade. 

c) Em “Darin tira o casaco e o usa para remover um 
grande caco de vidro da janela”, a conjunção ‘e’ 
foi empregada para ligar termos conferindo o 
sentido de mudança de ideia. 

d) No trecho “logo após fecharmos ontem à noite”, 
‘ontem’ é adjunto adnominal e ‘à noite’ é ad-
junto adverbial de ‘fecharmos’. 

e) Na sentença “— Por que acha que foi para 
mim?”, ‘por’ e ‘que’ são conjunções subordinati-
vas. 

 
 
10) Assinale a alternativa em que todos os termos estão 
de acordo com a norma padrão da língua no que se 
refere às regras de concordância e regência: 

 
a) “O conhecimento trago pela literatura é a nossa 

grande arma”. 
b) Brasil ainda não estar livre do sarampo, diz 

OPAS. 
c) Maior parte dos CEOs no país vem da área co-

mercial. 
d) Conflito Israel-Hamas: o relato de repórter da 

BBC que obedeceu ordem de evacuação em 
Gaza mas segue em perigo. 

e) Assistimos a adaptação de "Vermelho, Branco e 
Sangue Azul" e te dizemos se vale a pena. 

 
Texto 3 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Quadro 1: Zé, o atendente da padaria 
O que o senhor deseja? 
Quadro 2:  Desejo a paz mundial! 
Desejo um mundo mais justo! 
Desejo acabar com a corrupção! 
Quadro 3: Tá bom... Então me dá um pastel de 
carne! 

 
11) Qual a expectativa gerada pela situação 
comunicativa para a resposta à pergunta do garçom? 
 

a) Espera-se que a solicitação do cliente seja aten-
dida de pronto. 

b) Tendo em vista o ambiente, é real a expectativa 
de que o cliente responda com rispidez. 

c) O suspense diante da resposta é normal em tais 
situações. 

d) Espera-se que o cliente peça algo para consumir. 
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e) Como se trata de um gênero de humor, a res-
posta obrigatoriamente deve ser irônica, caso 
contrário não é possível que a comunicação 
aconteça. 

 
 
12) É verdadeiro afirmar sobre a tirinha do texto 3: 

 
a) O interlocutor do garçom responde com outro 

sentido dado ao verbo desejar, quebrando a ex-
pectativa do locutor. 

b) O cliente teve dificuldade de entender a per-
gunta, por isso respondeu erradamente. 

c) No último quadrinho o interlocutor do garçom 
não consegue desfazer sua fala inicial. 

d) Não é possível nas tirinhas tirar uma palavra de 
seu contexto, visto que o gênero retrata uma si-
tuação comunicativa inusitada. 

e) Não é necessária a compreensão de ambos os in-
terlocutores para que haja uma situação comu-
nicativa satisfatória. 
 

 

QUESTÕES DE INFORMÁTICA  

 
13) No contexto do sistema operacional Windows 11, 
qual é a principal diferença entre o menu Iniciar no 
Windows 11 e versões anteriores do Windows? 
 

a) O menu Iniciar no Windows 11 foi removido para 
simplificar a interface do usuário. 

b) No Windows 11, o menu Iniciar é totalmente 
personalizável, permitindo a adição de aplicati-
vos e widgets. 

c) O menu Iniciar no Windows 11 só pode ser aces-
sado através de atalhos de teclado. 

d) O Windows 11 não possui um menu Iniciar; em 
vez disso, ele utiliza exclusivamente a Barra de 
Tarefas para acessar aplicativos. 

e) O menu iniciar no Windows 11 é o mesmo de 
versões anteriores. 

 
14) Ao instalar um novo software em um computador, 
é importante considerar os requisitos mínimos do 
sistema. Qual é o principal motivo para verificar os 
requisitos mínimos do sistema antes de instalar um 
software? 
 

a) Para determinar se o software é gratuito ou 
pago. 

b) Para avaliar se o software é compatível com ou-
tros softwares instalados no computador. 

c) Para decidir se o software é útil para os fins pre-
tendidos. 

d) Para garantir que o hardware do computador 
atenda às especificações necessárias para o fun-
cionamento adequado do software. 

e) Para determinar se o software é o informado. 
 
15) Qual das seguintes afirmações melhor descreve a 
principal diferença entre aplicativos Desktop e 
aplicativos Web? 
 

a) Aplicativos Desktop são executados diretamente 
no navegador da web, enquanto aplicativos Web 
são instalados no sistema operacional do com-
putador. 

b) Aplicativos Desktop geralmente não requerem 
uma conexão com a internet para funcionar, ao 
contrário dos aplicativos Web. 

c) Aplicativos Web são mais seguros do que aplica-
tivos Desktop, devido ao uso de tecnologias de 
nuvem avançadas. 

d) Aplicativos Desktop são multiplataforma, en-
quanto os aplicativos Web são exclusivos para 
um sistema operacional específico. 

e) Aplicativos Web não precisam de conexão com a 
internet para funcionar, sendo mais seguros que 
Aplicativos Desktop. 

 
16) Para realizar uma pesquisa eficiente no Windows 11 
e na internet, os usuários podem aproveitar os recursos 
de pesquisa incorporados. Qual é o atalho de teclado 
comum para abrir a barra de pesquisa no Windows 11 
e realizar buscas em seu computador? 
 

a) Ctrl + F. 
b) Ctrl + Alt + Del. 
c) Windows + S. 
d) F12. 
e) Windows + E. 

 
17) Para garantir a segurança da informação em 
ambientes de rede, os procedimentos de segurança 
desempenham um papel fundamental. Qual dos 
seguintes princípios é um componente chave da 
estratégia de segurança de dados em uma organização? 
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a) Backup constante de todas as informações con-
fidenciais. 

b) Uso generalizado de senhas curtas e fáceis de 
lembrar. 

c) Divulgação aberta de informações confidenciais 
dentro da organização. 

d) Acesso para todos os usuários da organização. 
e) Princípio do mínimo privilégio, que limita o 

acesso a dados somente ao pessoal autorizado. 
 
18) O armazenamento de dados na nuvem é uma 
prática comum em muitas organizações. Qual dos 
seguintes benefícios é frequentemente associado ao 
uso de serviços de armazenamento de dados na 
nuvem? 
 

a) Maior controle sobre a infraestrutura de TI. 
b) Redução dos riscos de segurança de dados de-

vido à proteção avançada. 
c) A necessidade de hardware local caro e manu-

tenção constante. 
d) Limitações na acessibilidade dos dados, tor-

nando-os inacessíveis a partir de locais remotos. 
e) Menor controle e gerência sobre a infraestrutura 

de TI. 
 
19) Ao configurar rotinas de backup no Windows 11, um 
dos principais componentes a serem considerados é a 
escolha do local de armazenamento dos arquivos de 
backup. Qual é uma opção de armazenamento comum 
que o Windows 11 oferece para criar backups de dados 
importantes? 
 

a) Armazenamento em uma unidade externa, 
como um disco rígido ou uma unidade USB. 

b) Armazenamento exclusivo na unidade C: do sis-
tema. 

c) Armazenamento apenas em unidades de rede 
locais. 

d) Armazenamento apenas em servidores de 
backup online. 

e) Armazenamento apenas em nuvem. 
 
20) No Microsoft Excel 2019, qual é a função do "VBA" 
(Visual Basic for Applications) e como é comumente 
usado dentro desta aplicação? 
 

a) O "VBA" é um assistente virtual que fornece 
ajuda contextuais ao criar fórmulas no Excel. 

b) O "VBA" é uma função usada para verificar a va-
lidade de uma célula em uma planilha. 

c) O "VBA" é uma função usada para verificar a or-
tografia e gramática em células de texto no Ex-
cel. 

d) O "VBA" é uma linguagem de programação inte-
grada que permite a criação de macros persona-
lizadas para automatizar tarefas e processos no 
Excel. 

e) O "VBA" é uma ferramenta usada para fornecer 

uma programação visual de gráficos no Excel. 

 

QUESTÕES DE CONHECIMENTOS 
ESPECÍFICOS 

 
 
21) A batalha de Aljubarrota em 1385 marca o fim da 
sucessão do trono português dando início à 
___________que durou até 1580.  
 

a) Dinastia de Borgonha 
b) Dinastia de Avis 
c) Dinastia Somoza 
d) Dinastia Duvalier 
e) Dinastia Kim 

 
22) Estão entre as causas do pioneirismo português nas 
grandes navegações, EXCETO: 
  

a) Posição geográfica estratégica (Península Ibérica 
– Sudeste europeu); 

b) Portugal foi o primeiro Estado Nacional Mo-
derno (centralização do poder);  

c) Presença de uma forte burguesia e do capital es-
panhol.  

d) A Espanha estava preocupada em expulsar os 
árabes de seu território;  

e) O rei e a burguesia mercantil de Portugal uniram-
se com o objetivo de expandir o comércio marí-
timo.  

 
23) Referente ao Feudalismo é INCORRETO afirmar:  
 

a) Forma de organização social, política, econômica 
e cultural predominante na Europa durante a 
Idade Média, entre os séculos V e XV.  

 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Guerras_das_Bananas#dinastia_Somoza
https://pt.wikipedia.org/wiki/Dinastia_Duvalier
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b) Dentre suas características gerais pode-se citar a 
economia baseada na agricultura de subsistência 
e pouco comércio, prevalecendo o sistema de 
trocas.  

c) A sociedade era estamental, isto é, as pessoas 
eram divididas em camadas definidas por seu 
nascimento, havendo mobilidade social vertical.  

d) A base dessa forma de organização era teocên-
trica, ou seja, era estruturada no sentido de 
atender aos desígnios de Deus. Logo, o poder da 
Igreja Católica era expandido a todos.  

e) A sociedade era composta por três estamentos: 
clero, nobreza e camponeses. O clero era for-
mado por membros da nobreza, detinha grandes 
riquezas e controle sobre a sociedade feudal 
através da religião. Os nobres eram basicamente 
guerreiros que lutavam para manter seus terri-
tórios, os feudos. E os vassalos, nobres com me-
nos recursos que trocavam trabalho e fidelidade 
por proteção e um lugar dentro do sistema de 
produção com outros nobres, chamados de su-
seranos. 

 
24) Essa forma de organização econômica foi 
dominante nas Américas durante o período colonial. O 
sistema tem como características básicas a grande 
propriedade de terra (latifúndio), a grande utilização da 
mão de obra escrava e a cultura em larga escala de 
apenas um produto (monocultura) voltada para o 
mercado externo, normalmente a Europa. 
 
Esta é a descrição de: 
 

a) Mercantilismo 
b) Plantation 
c) Fisiocracia 
d) Oeconomicus 
e) Anátema 

 
25) Lei aprovada em 1845 pela Inglaterra, que 
determinou o direito de aprisionar navio negreiros 
(utilizados para transporte de escravos do continente 
africano) e de proceder julgamento aos comandantes. 
Esta foi uma das medidas que iniciaram a pressão para 
o fim do regime de escravidão: 
 

a) Lei Bill Aberdeen 
b) Lei Eusébio de Queirós 
c) Lei dos Sexagenários 
d) Lei Luis Gama 

e) Lei de Terras 
 
26) Segundo continha a antiga Constituição de 1891, em 
seu Art 70 - São eleitores os cidadãos maiores de 21 
anos que se alistarem na forma da lei. Não podem 
alistar-se eleitores para as eleições federais ou para as 
dos Estados, EXCETO: 
 

a) Os mendigos; 

b) Os analfabetos; 

c) As mulheres; 

d) As praças de pré, excetuados os alunos das esco-
las militares de ensino superior; 

e) Os religiosos de ordens monásticas, companhias, 
congregações ou comunidades de qualquer de-
nominação, sujeitas a voto de obediência, regra 
ou estatuto que importe a renúncia da liberdade 
Individual.  

 
27) Sobre a Modernização Urbano-Industrial no Brasil 
Republicano é INCORRETO afirmar: 
 

a) Para Paul Singer (1974), entre 1890 e 1910 o Rio 
de Janeiro preenche melhor que qualquer outra 
cidade do país as condições necessárias para o 
desenvolvimento da indústria: capital acumu-
lado, mercado interno, mão de obra, grande 
porto, rede ferroviária, proximidade da matéria-
prima e apoio governamental.  

b) Até o início do século XX o Rio de Janeiro man-
teve a liderança da produção da indústria nacio-
nal, destacando-se a de tecelagem e a de alimen-
tos. 

c) Em 1920, São Paulo assumia a liderança na pro-
dução, no número de indústrias e na quantidade 
de trabalhadores empregados. 

d) O crescimento da indústria paulista foi funda-
mentado pelo café. Por um lado, em razão da 
acumulação de capital gerada pela produção ca-
feeira que era parcialmente investida na indús-
tria. Por outro em virtude da grande rede ferro-
viária que se expandiu pelo estado, utilizada 
para o escoamento e comercialização do café. 

e) Um dos fatores decisivos para o crescimento da 
população brasileira, principalmente em São 
Paulo e no Sul, foi o grande número de imigran-
tes europeus que chegaram ao Brasil desde me-
ados do século XVIII até os primeiros anos do XIX. 

 

https://pt.wikipedia.org/w/index.php?title=Oeconomicus&action=edit&redlink=1
https://pt.wikipedia.org/wiki/An%C3%A1tema
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28) Sobre Portugal e os “fundos territoriais” é 
INCORRETO afirmar: 
 

a) No século VIII, o conjunto da Península Ibérica foi 
dominado pelos muçulmanos. 

b) A Guerra da Reconquista, termo que recobre 
cinco séculos de combates até a retomada de 
toda a península e a definitiva expulsão dos ára-
bes, teve início com o reino cristão das Astúrias, 
no século XI.  

c) Ao longo dos séculos XI e XII, as vitórias cristãs 
originaram os reinos de Avis, Castela, Navarra e 
Aragão. 

d) Portucale, originalmente um condado de Leão, 
proclamou a sua independência em 1128.  

e) Em 1147 as forças portuguesas reconquistavam 
Lisboa, transformando a cidade em capital do 
reino. 

 
29) Quanto ao forró é INCORRETO afirmar: 
 

a) O Forró é uma festa originária da Região Nor-
deste do Brasil, bastante popular e comum, es-
pecialmente nas festas juninas.  

b) O nome da festa forró é usado para nomear dis-
tintos gêneros musicais como o xote, baião, ar-
rasta-pé e o xaxado, por isso quem não conhece 
suas histórias, as confundem com um gênero 
único. 

c) As músicas são executadas tradicionalmente por 
trios instrumentais com acordeão ("sanfona"), 
zabumba e triângulo. 

d) A dança do xote (dois pra lá e dois pra cá) passou 
a acompanhar as músicas desse novo gênero e a 
ser chamada de dança do forró.  

e) Os gêneros musicais executados nos forrós, 
desde a década de 60 também são chamados 
agrupadamente de forró pé-de-serra.  

 
30) Caracteriza a Mineração (ouro e diamante) do 
século XVIII, EXCETO: 
 

a) Avanço das bandeiras paulistas pela serra do 
mar com amplo papel urbanizador e de articula-
ção espacial arraiais /locais de pouso/acampa-
mentos. 

b) Eixos de articulação com o sul que os abastecia 
de charque e de animais de tração. 

c) Deslocamento do eixo econômico para o centro-
sul: RJ como capital (1763) - "boca de minas". 

d) Estimula a vinda de colonos portugueses de ma-
neira mais intensa do que anteriormente e as mi-
grações internas de trabalhadores. 

e) Relação de trabalho exclusivamente escravista. 
 
31) Quanto à descoberta de ouro em Mato Grosso é 
INCORRETO afirmar: 
 

a) A expedição que iniciou a descoberta de ouro em 
Mato Grosso foi realizada pelo bandeirante An-
tônio Pires de Campos, por volta de 1716.  

b) Pires marchou até onde hoje se localiza Cuiabá 
em busca da lendária “Serra dos Martírios”, que 
de acordo com a lenda, possuía pepitas de ouro 
com formato de coroas, cravos, lanças, escadas, 
pregos, entre outros instrumentos que foram 
utilizados na morte de Cristo. 

c) Pascoal Moreira Cabral descobriu grandes quan-
tidades de ouro no rio CaxipóMirim, ocorrendo 
nesse período o início das atividades regulares 
de mineração na região. 

d) No período da descoberta de Pascoal também 
houve o início da ocupação de Mato Grosso pe-
los espanhóis.  

e) Em 1722 foram encontradas lavras ainda mais ri-
cas no rio Cuiabá. Depois disso, rapidamente es-
palhou-se a notícia de que haviam minas na-
quela região, sendo criadas lendas em São Paulo 
de que “arrancando-se touceiras de capim nos 
matos, vinham as raízes revestidas de ouro”. 

 
32) Sobre o período desenvolvimentista no Brasil é 
INCORRETO afirmar: 
 

a) O movimento, conhecido como nacional-desen-
volvimentismo, tinha como objetivo tornar a 
economia nacional em algo mais sofisticada do 
que uma simples fornecedora de produtos pri-
mários para o mercado internacional. 

b) O período desenvolvimentista costuma ser divi-
dido em I) industrialização restringida (1933 – 
1955) e II) industrialização pesada (1955 – 1980).  

c) Durante a industrialização restringida o capital 
estrangeiro foi pouco relevante, atuando em ra-
mos menos dinâmicos, e compreendeu todo o 
período Vargas – incluindo o interregno Dutra. 

d) A industrialização pesada, que tem início no go-
verno Juscelino Kubitschek – JK utilizou de forma 
decidida o capital externo. 
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e) A administração Vargas procurou realizar o de-
senvolvimento econômico através da reelabora-
ção das condições de dependência, o que corres-
ponde a uma transformação da direção e do sen-
tido da política econômica governamental, ou 
melhor, à mudança de concepção da ideologia 
desenvolvimentista. 

 
33) De maneira geral, os socialistas caracterizavam-se 
pela defesa da participação dos trabalhadores na vida 
pública através do parlamento e da luta nos sindicatos, 
como no programa do Partido Socialista Brasileiro de 
1902, no qual se defendia, EXCETO: 
 

a) A estratégia de participar das eleições;  
b) A perspectiva, em relação ao Estado, de elabora-

ção de uma legislação trabalhista (diminuição 
das horas de trabalho, visão das greves como re-
guladores dos aumentos de salários e da con-
quista de direitos sociais);  

c) Apoiar ligas de resistências e greves;  
d) A evolução natural para o socialismo através de 

vitórias graduais;  
e) Agremiações operárias: verba para “fundar e 

manter instituições como bolsas proletárias, ca-
sas fornecedoras proletárias para gêneros de pri-
meira necessidade, cooperativas de produção, 
escolas, postos médicos, [...] advogados, compa-
nhias de compra e edificação de imóveis, e até 
casas de diversão”. 

 
34) Sobre a crise do capitalismo é INCORRETO afirmar: 
 

a) A Crise econômica generalizada que dominou o 
capitalismo mundial na “era da catástrofe”, mar-
cada pelas Guerras Mundiais, pela I grande De-
pressão e pela forte agitação sociais como a Re-
volução Soviética, “destruiu o liberalismo econô-
mico”, derrubando normas de regulação domi-
nantes durante o todo o século XX. 

b) De formas diversificadas as diversas formações 
sociais impuseram aumento qualitativo do Es-
tado na economia, que para impedir a concor-
rência dos produtos estrangeiros executaram 
políticas protecionistas, que contribuíram para 
desmontar a nível nacional e internacional a pra-
tica “o livre comercio”.  

 

c) A política protecionista implicou, nas formações 
sociais imperialistas, a intensificação do cresci-
mento das indústrias voltadas para a guerra, 
com a formação dos “complexos industriais mili-
tares”.  

d) Houve a perda da liderança da economia mun-
dial pelas formações sociais e econômicas euro-
peias para os Estados Unidos da América, país 
em que a economia capitalista teve a Primeira e 
a Segunda Guerra como conjunturas favoráveis 
à superação das crises que abalaram a sua eco-
nomia e a do mundo.  

e) Os anos, pós 1945, registram o domínio esmaga-
dor econômico e militar do imperialismo dos 
USA mundialmente, que disputaria com o impe-
rialismo da ex-URSS, até o final dos anos 80, do 
século XX, a hegemonia mundial. 

 
35) Da consolidação dos estados latino americanos, na 
implantação do modo de produção capitalista no 
subcontinente e tem-se como característica, EXCETO:  
 

a) Subordinação de outras relações de produção 
b) Laços de dependência pessoal entre as classes 

dominante e dominada 
c) Não se origina de uma revolução democrático-

burguesa  
d) Nasce disfarçado na divisão internacional do tra-

balho 
e) Diminuição da demanda por produtos primários 

da América Latina 
 
36) Quanto ao mercantilismo no Brasil e a colonização 
como sistema é INCORRETO afirmar: 
 

a) O sistema colonial do mercantilismo dá sentido 
à colonização europeia no período que media 
entre os Descobrimentos Marítimos e a Revolu-
ção Industrial. 

b) Meta fundamental da política mercantilista na 
utilização do sistema colonial: as colônias garan-
tiam a autossuficiência metropolitana. 

c) A colonização tinha uma natureza essencial-
mente comercial: produção para o mercado in-
terno, fornecimento de produtos tropicais e me-
tais nobres à economia americana. 
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d) O comércio colonial que comandava todo o pro-
cesso de colonização e consistia na aceleração 
da acumulação primitiva de capital, além de ter 
como característica de produção a utilização de 
mão de obra escrava ou de trabalho compulsó-
rio. 

e) A produção açucareira deu início ao processo de 
colonização, efetivamente e recorreu-se aos re-
cursos particulares, capitanias. 

 
37) Sobre os elementos básicos da globalização é 
INCORRETO afirmar: 
 

a) Liberação comercial: ao expandirem suas expor-
tações, os países ricos podem incrementar a lu-
cratividade e neutralizar o declínio dos lucros in-
ternos. 

b) Liberação do controle de capital: A liberalização 
de mercados financeiros, através do relaxa-
mento ou abolição dos controles cambais, prin-
cipalmente a partir de 1973, desencadeou fluxos 
maciços de capitais. 

c) Mercados de trabalho flexíveis e intensificação 
dos processos de trabalho: A lucratividade pode 
ser ampliada através da intensificação dos pro-
cessos de trabalho, sobretudo por obter mais va-
lor em menos tempo – o que inclui menos horas 
de trabalho, menores salários reais e maior ên-
fase nas novas tecnologias (com menor intensi-
dade de capital). 

d) Reestruturação da organização (global) do traba-
lho. A reforma na estrutura da organização é se-
melhante à alteração no mercado de trabalho. 

e) Contração do Estado: Parte da agenda neoliberal 
refere-se à diminuição do Estado e de sua ação e 
à promoção do setor privado. 

 
38) Dos Fatores do Crescimento Econômico, refere-se ao 
Aumento da Produtividade Total dos Fatores (PTF), 
EXCETO: 
 

a) Introdução de uma melhor tecnologia; 
b) Realocação de fatores de produção para ativida-

des mais produtivas (artesanato para agricultura 
ou indústria); 

c) Mudanças institucionais que liberem fatores 
(simplificação tributária); 

d) Melhora do ambiente de negócios; 
e) Redução dos problemas de informação. 

 

39) Relacionado à América Latina e as Políticas de 
Desenvolvimento Produtivo, refere-se às Lógicas das 
Políticas de Estabilização nos Anos 1990, EXCETO: 
 

a) Maior abertura comercial e financeira. 
b) Âncora cambial: Taxa de câmbio valorizada. 
c) Política Monetária restritiva: Taxa de juros dimi-

nuída. 
d) Política Fiscal restritiva. 
e) Privatização. 

 
40) Quanto à terceira fase do desenvolvimento do 
capitalismo é INCORRETO afirmar: 
 

a) É denominado capitalismo comercial e ocorreu 
entre os séculos XVII e XIX. 

b) O capital da fase anterior passou a ser investido 
na produção de mercadorias. 

c) As industrias, donas de fábricas e máquinas, ga-
nharam força dentro do sistema capitalista. 

d) As mercadorias passaram a ser fabricada em sé-
ries e baixo custo, deixando de ser feitas artesa-
nalmente. 

e) O processo de industrialização teve início na In-
glaterra e difundiu-se pela Europa, América do 
Norte e partes da Ásia, no século XIX, ganhando 
o mundo no século XX. 



 

  

 


